

6月份我国CPI同比上涨6.4%，涨幅又创新高 “破六”后CPI何时现拐点

□新华社记者 刘铮 王敏 杨玉华

国家统计局9日发布报告,6月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨6.4%,这一涨幅不但一举跃上6%平台,而且创下三年来新高。

国家统计局测算认为,6月份6.4%的CPI同比涨幅中,去年价格上涨的翘尾因素约为3.7个百分点,今年新涨价因素约为2.7个百分点。

从2010年7月份开始的这一轮物价较快上涨,已经一年。从3.3%到6.4%,CPI同比涨幅一路攀升。从普通百姓到专家学者,一个问题最牵动人心——“破六”之后CPI何时出现拐点?



七月九日,顾客在北京一家超市选购猪肉。

(新华社发)

本轮物价上涨呈现新特点 治理难度加大

食品类价格,特别是猪肉价格继续领涨CPI。

国家统计局数据显示,6月份全国食品类价格同比上涨14.4%,影响CPI上涨约4.26个百分点。其中,猪肉价格上涨57.1%,影响CPI上涨约1.37个百分点。

与以往多轮物价上涨一样,食品价格充当了涨价的首要推手。然而,构成CPI的八大类商品和服务价格同比都出现了上涨,另外CPI走高的同时经济增速在回落,提醒我们这一轮物价上涨非同往常,背后有着错综复杂的因素。

“如果仅从CPI涨幅来说,4%、5%甚至6%,改革开放以来都出现过。之所以现在这么高度重视,一个是通胀预期比较高,一个是物价走势还有不确定因素。此外,还要警

惕工资上涨与物价上涨的螺旋式攀升问题。”中国社会科学院学部委员、经济学部副主任刘树成说。

流动性过剩推动形成的较强通胀预期,是这轮物价上涨的特殊背景。根据中国人民银行对北京市城镇储户进行的最新问卷调查,二季度北京居民对物价上涨的预期指数为73.4,较上季和上年同期分别上升2.8和12.6点。业界普遍认为,通胀预期往往具有“自我实现性”,一旦形成了强烈的通胀预期,政府需要花很多功夫和很长时间去改变这种预期。

成本推动的价格上涨治理起来难度更大。中国人民大学经济学院副院长刘元春指出,国内通胀的动力机制发生了新变化,各方面因素经过长期发展和积累,逐渐传递到

劳动力、土地等生产成本上来,而成本推动导致的物价上涨惯性更大,持续性更强,波及面更广,治理起来就更复杂。

人们通常所说的通货膨胀,指的是商品价格上涨,超过一定幅度的上涨,可是资产价格的过快上涨也属于通货膨胀。国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群指出,房价虽然不直接计入CPI,但前几年国内房价连续快速上涨,不但让百姓感到票子“变毛”,而且住房负担加重后大大削弱了百姓对一般商品价格上涨的承受能力。

由此可见,国内外一系列复杂因素以及猪肉等农产品价格的周期性、季节性波动,共同推动了此轮物价上涨,使得中国在经济增速回落、粮食连年丰收的情况下,依然出现了物价涨幅持续攀高的少见局面。

涨价因素未根除 稳物价仍是首要任务

CPI同比涨幅在四季度可能会出现较为明显的回落,让人们看到了希望。然而,价格走势仍然充满不确定性,物价问题决不能掉以轻心。

“当前,一些推动价格上涨的因素虽然得到一定程度的控制,但没有根本消除,稳定物价总水平仍然是宏观调控的首要任务。”国务院总理温家宝日前在辽宁考察时明确表示。

“猪肉价格较快上涨,大宗产品价格不排除反弹的可能,再加上成本推动,使得当前物价压力仍然比较大。”中国国际经济交流中心研究部宏观经济处处长王军指出。

稳物价和保增长虽然存在“两难”,但专家们普遍认为,经济增速虽在回落但仍处于正常区间,物价仍是最突出问题,当然也要注意货币政策力度和节奏。

中投国际(香港)有限公司董事长刘遵义认为,当前治理通胀,主要针对农产品价格和房地产价格两个源头上下工夫,同时要注意保护低收入群体。

目前,国家对农业生产和农产品流通的扶持力度不断加大,房地产调控坚定推进,同时大力开展保障性住房建设。正如国家发展改革委价格司有关负责人表示的那样,国家积极采取了控制货币、发展生产、保障供应、搞活流通、加强监管、安定民生等一系列措施,目前政策的效果正在逐步显现,价格总水平较快上涨的势头得到一定程度的遏制,后期价格走势总体可控。

相关链接

翘尾因素也称滞后影响,是指上年商品价格上涨对下一年价格指数的影响部分,这是计算同比价格指数中独有的问题。(据央视网)

调控正在显效 涨幅有望在四季度较为明显回落

CPI涨幅什么时候会出现拐点?专业人士作了理性分析。

“CPI在6月份‘破六’,更多的是去年下半年以来连续涨价的翘尾因素在今年上半年积累的滞后反映,翘尾因素已经达到顶峰,不必恐慌。相反,其实不少新涨价因素在国家调控作用下正在收敛。”张立群指出。

国家统计局测算显示,6月份6.4%的CPI同比涨幅中,翘尾因素约为3.7个百分点,新涨价因素约为2.7个百分点。

环比数据更能反映价格的最新变动情况。0.1%、0.1%、0.3%,最近三个月的CPI环比涨幅显示出,当前新涨价因素总体上得到了有效控制。

经过去年以来连续12次上调存款准备

金率和5次加息,国内流动性过剩的情况正在得到有效缓解。全国广义货币供应量M2余额增速已经从30%左右的高位回落到5月末的15.1%,已经接近经济增速与CPI涨幅之和,而历史经验值是通常高出4个百分点左右。

“货币政策收紧的力度比预期大,从货币角度看进一步引起物价上涨的可能性在减少。”国家信息中心经济预测部副主任祝宝良分析。

国际大宗商品价格总体高位回落,减缓了输入性通胀压力。我国制造业企业购进价格指数已从3月份的70%左右回落到6月份的56.7%。上游PPI(工业生产者价格指数)6月份环比与上月持平,减缓了对下游CPI的压力。

市场供求关系总体好于预期。张立群

说,在国家的大力扶持下,夏粮连续第8年获得丰收,蔬菜瓜果大批上市环比价格持续下降,除猪肉价格出现周期性波动外,农产品供求关系好于预期。特别是在房地产领域,国家调控打击了投机和投资性需求。

“大家谈论的成本推动因素,这是事实,但成本上涨的同时往往还会推动技术进步,可以部分消化价格的上涨。”张立群特别强调。

国家发展改革委价格司有关负责人此前曾明确表示,下半年由于翘尾的快速回落,新涨价因素继续得到遏制,CPI同比涨幅将高位回落,全年价格将在可控区间运行。

国家统计局原总经济师姚景源预计,CPI同比涨幅将于今年三季度开始回稳,到四季度会明显回落。

洛阳日报报业集团小记者夏令营 (长线)

凭洛报集团小记者证每人优惠50元!

“我到北京上大学” 6天

“我到北京上大学”,带小记者进入科技殿堂中国科技馆,从四大发明到磁悬浮列车,跨越千年的科技互动实践定会激发你探索科技奥秘的热情;走进清华大学,倾听清华学子的学习心得;登长城,做好汉,在居庸关长城一览祖国大好河山;探秘太平洋海底世界,步入清代皇家园林颐和园、故宫博物院、北京动物园、军事博物馆等,使你的假期生活更加丰富多彩!

报价: 1480元/人
 开营时间: 7月13日、23日 8月2日、10日
 新闻旅行社 地址: 洛报集团定鼎南路办公区内3号楼310室 电话: 63232365 13592003999

“我到上海看世界” 7天

“我到上海看世界”,带小记者走进“中国威尼斯”,品味“人间天堂”。从“人间天堂”苏杭,到江南文化名城绍兴,跨越大海,到达梦寐以求的国际化大都市上海,探秘上海科技馆、走进上海杜莎夫人蜡像馆和你梦中的偶像“李连杰”、“科比”、“周立波”等亲密接触合影留念。同时感受上海前沿的教育和文化艺术的魅力。

报价: 1880元/人
 开营时间: 7月13日、28日 8月4日、11日、18日

“放飞草原 拥抱蓝天” 6天

“放飞草原 拥抱蓝天”,带小记者畅游清代皇家避暑胜地承德,参加草原上载歌载舞的篝火晚会,品尝正宗地道的烤全羊。在著名的清代皇家猎苑木兰围场草原,你可以观赏塞外美景,也可跃马扬鞭,驰骋草原,尽情享受大自然的拥抱。

报价: 1980元/人
 开营时间: 7月16日 8月3日、15日、22日
 诚招持国导证优秀导游数名。